mesmas equacdes de aceleracfio constante derivadas na Secdo
2.4, sem usar a integragio.

PREPARAR: seguiremos as mesmas etapas do Exemplo 2.9. A
iinica diferenca € que a, € constante.

EXECUTAR: pela Equag8o (2.17), a velocidade x € dada por

1 t
U, = Uge Jaxdt = v, + axj dt = vy, + apt

0 0
Podemos colocar g, para fora do sinal de integral porque € constan-
te. Substituindo essa expressio para v, na Equacao (2.18), obtemos

r I
x=x0+Jdet=x0+J(on-i-axt)dt
0 0

Podemos colocar vy, e a, para fora do sinal de integral porque s&o
constantes. Logo

! t
1
x=ux, + UOIJ dr + axJ tdt = xy + vgt + Eaxt2
0 0

AVALIAR: nossos resultados sdo os mesmos das equacdes (2.8)
¢ (2.12), que foram deduzidas na Sec¢fio 2.4, como ja era espera-
do! Embora tenhamos desenvolvido as equages (2.17) e (2.18)
para lidar com casos em que a aceleracfio depende do tempo, elas
também podem ser aplicadas quando a aceleragio € constante.

Teste sua compreensdo da Secdo 2.6 Se a aceleragiio a,
cresce com o tempo, o grafico v.f serd i) uma linha reta; ii) con-
cava para cima (encurvada para cima); iii) ¢dncava para baixo
(encurvada para baixo)?

Resumo

Movimento retilineo, velocidade média e velocidade instanta-
nea: quando uma particula se move em linha reta, descrevemos
sua posicio em relagfo & origem O especificando uma coordenada
tal como x. A velocidade média da particula v,,, em um intervalo
de tempo At = £, — 1, € igual a0 seu deslocamento Ax = x; — x;
dividido por Ar. A velocidade instantinea v, em qualquer instante
t € igual a velocidade média para o intervalo de tempo entre ¢ e ¢
+ Ar até o limite em que Af seja zero. Da mesma forma, v, € a
derivativa da fungio posi¢do em relagfio ao tempo. (Exemplo 2.1.)
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Aceleracdo média e instantanea: a aceleracio média g, em um
intervalo de tempo At € igual 4 variagdo em velocidade Av,
Vs, — Uy, 10 intervalo de tempo dividido por Az. A aceleragfo ins-
tantinea a, é o limite de a,,, conforme Ar tende a zero, ou a deri-
vativa de v, em relacdo a f. (Exemplos 2.2 € 2.3.)

sz - vlvc AUX

U L= At
_ Av, dv, 25)
TS Ar dr '

Movimento retilineo com aceleragio constante: quando a ace-
leragdo € constante, quatro equacdes relacionam a posig¢io x e a
velocidade v, em qualquer instante ¢, & posi¢iio inicial x, a velo-
cidade inicial v,, (ambas medidas no instante t = 0) e & acelera-
¢do a,. (exemplos 2.4 e 2.5.)

Aceleracdo constante somente:

Uy = Upy + adt (28)
1

x =X+ vgt + Eaxtz (2.12)
sz - vaz + 2ax(x - xO) (2.13)
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Corpos em queda livre: a queda livre € um caso particular
de movimento com aceleragio constante. O médulo da acelera-
¢do da gravidade € uma grandeza positiva, g. A aceleracfio de um
corpo em queda livre € sempre orientada de cima para baixo.
(exemplos 2.6 2 2.8.)
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? *ay = :5,80 m/s?

i



Movimento retilineo com aceleracio variada: quando a acele-
racdo ndo € constante, mas € conhecida em funcio do tempo,
podemos determinar a velocidade e a posicdo em fungio do
tempo, integrando a funcfo aceleracido (exemplos 2.9 e 2.10.)

t
v, = Ug + J a, dt (2.17)
0
H
x = xy + J v, dt (2.18)
0
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